НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 7, 2021

Сайфутдинов Т.И., Кочконов Б.Б.

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА ЭТНОСТУК КЫЛМЫШТУУЛУКТУН ӨНҮГҮҮ ДИНАМИКАСЫНА ТААСИР БЕРГЕН ШАРТТАРДЫН ТАЛДООСУ

Сайфутдинов Т.И., Кочконов Б.Б.

АНАЛИЗ УСЛОВИЙ ВЛИЯЮЩИХ НА ДИНАМИКУ РАЗВИТИЯ ПРЕСТУПНЫХ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

T.I. Sayfutdinov, B.B. Kochkonov

ANALYSIS OF CONDITIONS AFFECTING THE DYNAMICS OF THE DEVELOPMENT OF CRIMINAL ETHNIC GROUPS IN THE KYRGYZ REPUBLIC

УДК: 343.98.068

Авторлор өздөрүнүн макаласында этностук кылмыштуулук түзүмдөрдүн уюшкан кылмыштуулук түзүлүштөр пайда болуу процесстери, алар ар кандай тарыхый шарттарда пайда болгон фактысын негиз кылып жаткандыгын талдашат. Мында алардын пайда болуусун КМШнын бардык мамлекеттерде аныкталган мыйзам ченемдүүлүгүн белгилешет. Бул мыйзам ченемдүүлүк өзүнүн мазмунунда аныкталган себеп иликтөө байланышы бар. Бир жагынан ал өзүнө ири тамырлашып калган этностору бар өз алдынча, көз карандысыз мамлекеттердин жашоо шарттарына тамырлаш эмес этностун өкүлдөрүнүн көнүүнүн объективдүү зарылчылыгын камтыса, экинчи жагынан бар болгон этностук уюшкан кылмыштуулук топтору жана коомдору жаңы идеологиялык платформаны издешкен, себеби бул платформа алардын кылмыштуулук ишмердүүлүгүнүн маанисин криминалдык жашоо ыкмасы катары негиздөө керек болгон.

Негизги сөздөр: этностук кылмыштуулук, кылмыштуу коомдоштук, криминология, жазык укугу, трансулуттук кылмыштуулук, жазык адистешүүсү, тергөө өндүрүшү, бөгөт коюу, этностук курам, контролдоо, ыкчам-тергөө кырдаалы, тергөө.

В своей статье авторы, анализируют процессы возникновения этнических преступных формирований в структуре организованной преступности обосновывают тот факт, что зарождались они в различных исторических условиях. При этом отмечают определенную закономерность их зарождения практически во все государствах СНГ. Данная закономерность в своем содержании имеет определенную причина следственную связь. С одной стороны, она содержит в себе, объективную необходимость к адаптации представителей не коренного этноса к условиям жизни в самостоятельных, независимых государствах, где доминируют крупные коренные этносы. С другой стороны, уже существующие этнические организованные преступные группы и сообщества нуждались в поисках новой идеологической платформы, которая могла бы обосновать значимость их преступной деятельности как способа криминального существования.

Ключевые слова: этническая преступность, преступное сообщество, криминология, уголовное право, транснациональная преступность, уголовная специализация, производство следствия, пресечение, этнический состав, контроль, оперативно-следственная ситуация, расследование.

In their article, the authors analyze the processes of the emergence of ethnic criminal formations in the structure of organized crime and substantiate the fact that they arose in different historical conditions. At the same time, a certain pattern of their origin is

noted in almost all CIS states. This regularity in its content has a certain reason and an investigative connection. On the one hand, it contains in itself the objective need for the adaptation of representatives of a non-indigenous ethnic group to living conditions in independent, independent states dominated by large indigenous ethnic groups. On the other hand, the already existing ethnic organized criminal groups and communities needed to find a new ideological platform that could substantiate the significance of their criminal activity as a way of criminal existence.

Key words: ethnic crime, criminal community, criminology, criminal law, transnational crime, criminal specialization, investigation, suppression, ethnic composition, control, operational and investigative situation, investigation.

С начала провозглашения независимости в Кыргызстане отмечается резкий всплеск организованной преступности, наряду с этим появились и серьезные просчёты правоохранительных органов в борьбе с организованной преступностью. Обретение государственной независимости не только сказалась на проблемах становления государства, которые сопровождались целым рядом экономических, политических, социальных трудностях, но и в изменении криминальной системы и структуры, а также субкультуре профессиональной преступности Кыргызстана. В структуре организованной преступности, стала четко прослеживаться тенденция доминирования этнической идентичность ее субъектов. Рост распространенности и активная деятельность на территории Кыргызской Республики организованных этнических преступных групп и сообществ стал важным элементом современной организованной преступности, что в настоящее время с учетом тех угроз и вызовов которые предъявляет преступность, обозначает поиск правоохранительными органами Кыргызской Республики принципиально новых подходов в разработке мер профилактики, предупреждения и противодействия. Данный факт обусловлен и тем, что лидеры этнических преступных групп и сообществ в целях повышения единства, криминальной сплоченности и автономности организованных преступных групп, намеренно стали внедрять понятие этнической аутентичности в криминальную субкультуру. При этом особое внимание уделяли идеям терроризма, экстремизма,

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 7, 2021

сепаратизма, отстаиванием сугубо национальных интересов при помощи преступной деятельности. Практически вся профессиональная организованная преступность на территории Кыргызской Республики имеет доминирующий признак в виде четко обозначенной этнической составляющей. Анализ процесса возникновения этнических преступных формирований в структуре организованной преступности показывает, что зарождались они в различных исторических условиях. При этом можно отметить определенную закономерность их зарождения практически во все государствах СНГ. Данная закономерность в своем содержании имеет определенную причина следственную связь. С одной стороны, она содержит в себе, объективную необходимость к адаптации представителей не коренного этноса к условиям жизни в самостоятельных, независимых государствах, где доминируют крупные коренные этносы. С другой стороны, уже существующие этнические организованные преступные группы и сообщества нуждались в поисках новой идеологической платформы, которая могла бы обосновать значимость их преступной деятельности как способа криминального существования. В Кыргызстане как в прочем и на всем пост советском пространстве, закономерность развития всех существующих форм этнической организованной преступности реализуется путем симбиоза вышеперечисленных факторов, но с учетом конкретных условий каждого региона. Таких как социальное и экономическое благополучие, доминирование определенного этноса и его компактное проживание, степень религиозности, особенностей традиций и менталитета, а также исторически сложившихся предпосылок т.е. граница с другими государствами, чья этнокультурная, религиозная, языковая ментальность схожа в своем смысловом содержании, или идентична. Можно перечислять множество причин как исторических, так и геополитических которые способствовали такому положению дел. Но, по нашему мнению, основными причинами являются:

- 1) исторически и геополитически сложившиеся условия, в которых на небольшой территории сформировалось множество этносов схожих, по языку, религии, происхождению, традициям;
- 2) откровенные ошибки в национальной политике, стали толчком для возникновения в структуре организованной преступности этнических преступных групп и сообществ, что явно можно отметить и в настоящее время.

Анализ правоохранительной деятельности, позволяет нам сделать вывод о том, что для повышения эффективности профилактики, предупреждения и борьбы с этническими группами и сообществами,

необходимо выработать определенную социальноэкономическую стратегию государства и его органов, при чем не только правоохранительных. Данная стратегия должна иметь четкий план реализации, предусматривающий социальную адаптацию как внутренних, так и внешних мигрантов, этнических меньшинств, помощь в их трудоустройстве, максимальное привлечение всех этнических групп проживающих на территории Кыргызстана к жизни общества. По нашему мнению, положительных результатов в решении обозначенных проблемных вопросов можно достичь, лишь имея реально работающее законодательство, которое должно разрабатываться с учетом не только современных требований к поступательному развитию общества, но и учитывать имеющийся исторический опыт комплексного противодействия такому проявлению преступной деятельности, как организованная этническая преступность. Кроме того, крайне важно проанализировать условия, способствующие появлению и влияющие на активность этнических преступных групп и сообществ. При этом выявить региональные особенности и предпосылки их появления, для разработки комплексной программы профилактики, предупреждения и противодействия указанному явлению в местах их компактного проживания, проявляемых на юге Кыргызстана в Ошской, Джалал-Абадской и Баткентской областях и г.Бишкек. Проанализировав опыт оперативно-следственной практики мы пришли к выводу, что существует ряд причин, непосредственно влияющих на появление и рост числа этнических организованных преступных групп и сообществ, а именно:

- 1) региональная криминализация, и массовое распространение криминальной субкультуры как способ адаптации к современным экономическим условиям жизни (экономические и социальные предпосылки);
- 2) возможность незаконного оборота наркотических средств и оружия (коррупция, отсутствие прозрачности контроля над государственной границей);
- 3) отсутствие четкой и ясной миграционной политики государства на законодательном уровне (недостатки законодательной инициативы, регулирующей миграционные процессы, внешние и внутренние);
- 4) Недостаточная профессиональная подготовленность и компетентность должностных лиц правоохранительных органов (организационно управленческие предпосылки);
- 5) Наличие скрыты террористических и религиозно-экстремистских организаций, групп, ячеек (привлечение к террористической и экстремистской деятельности).

DOI:10.26104/NNTIK.2019.45.557

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 7, 2021

В процессе исследования данной темы мы определили и в последующем проанализировали основные факторы, напрямую способствующие динамики развития организованных преступных этнических групп и сообществ, а именно:

- 1) схожесть психологии межличностного контакта, моральных, нравственных, духовных ценностей и ориентиров;
- 2) проблемы с коммуникабельностью общения в незнакомом обществе;
- 3) трудности в непосредственном языковом общении;
- 4) проблемы с принятием правил поведения в новой социальной среде;
- 5) контроль и моральное давление со стороны бывших соотечественников, ранее уже прибывших и полностью или частично адаптировавшихся в новом обществе:
- 6) открытое нежелание принять, правила поведения, и нормы жизни нового общества;
- 7) свободное перемещение транснациональных преступных групп и сообществ между государствами и их криминальное влияние на соотечественников, путем их вовлечения в преступную деятельность.

Проанализировав и обобщив вышеизложенные факторы и причины влияющие на появление этнических преступных групп и сообществ мы приходим к заключению, что в совокупности есть целый ряд доминирующих обстоятельств оказывающих непосредственное влияние на генезис преступной активности организованных криминальных этнических групп и сообществ, к которым мы относим – агрессивное религиозное доминирование над социальными общественными нормами и общепринятыми правилами, практически во всех социальных слоях общества, социальное неравенство и нестабильность, политические трансформации. Мы полагаем, что перечисленные факторы и условия появления, развития организованных преступных этнических групп и сообществ позволяют обозначить комплекс мер по противодействию данному проявлению и способных напрямую повлиять на структуру и систему общественных правоотношений, как внутри общества так и внутри отдельных этнических групп проживающих на территории Кыргызской Республики. Мы полагаем, что анализ причин и условий, способствующих возникновению и проявлению криминальной активности этнических преступных формирований, с последующей разработкой путей по их устранению, должен выстраиваться поэтапно от решения простых задач к решению более сложных. Мы полностью поддерживаем мнение Касьяненко М.А., которая в своем исследовании, утверждает, что аналогичные

особенности должны выявляться и анализироваться с учетом специфики каждого субъекта РФ, обусловленной, прежде всего, социально-экономическими, социально-демографическими и географическими признаками конкретно взятого региона. Это позволит более эффективно разрабатывать основные направления профилактического воздействия на детерминанты преступной деятельности этнических преступных формирований как в отдельно взятом субъекте, так и в РФ в целом [1]. Помимо этого, мы считаем, что исследование теоретических фундаментальных определений, существующих в криминологии и уголовно правовой науки, а также следственно-оперативной практики, интервьюирование сотрудников правоохранительных органов, очень четко ориентирует на то, что криминальная деятельность организованных этнических групп и сообществ полностью совпадает с формами и видами соучастия предусмотренных общей частью УК Кыргызской Республики гл. 7 ст.43; ст.44 [2].

По данным национального статистического комитета в кыргызской Республики проживает более 23 разных национальностей в общей сложности, составляющих единый народ Кыргызстана, всего 6,457 миллиона (2019 г.) [3].И это не дает нам основание предполагать то, что криминальная деятельность совершаемая представителем одной из проживающих национальностей на территории государства является следствием этнической предрасположенности к преступному образу жизни всего этноса к которому он принадлежит. В данном контексте мы рассуждаем о положениях ст.311 «Сепаратистская деятельность», ст. 313 «Возбуждение расовой, этнической, национальной, религиозной или межрелигиозной вражды (розни)» УК КР [4]. На наш взгляд в этом примере национальная принадлежность является признаком субъективной стороны преступного посягательства, что отражено в УК КР, и абсолютно точно является недостаточным признаком для последующей определения ее, как «этнической преступности» с позиции криминологии. Мы полагаем, что национальная принадлежность субъекта преступления это не одно и тоже, что и его преступная деятельность, одно от другого не зависит, и не может отражаться на событии преступления. Тем более иметь определяющее уголовно-правовое значение для решения вопроса о привлечении виновного к уголовной ответственности и назначения наказания. Мы полагаем, что рассуждать о национальных первопричинах появления организованных этнических преступных групп и сообществ, допустимо лишь тогда, когда побуждающим посылом мотивации к совершению преступления, является национальная принадлежность участников

DOI:10.26104/NNTIK.2019.45.557

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 7, 2021

преступной группы для совершения преступления. Именно этот фактор становится главным для этнической преступной группы (сообщества) при определении его места в иерархии организованной преступности. Проводить параллели между организованной этнической преступной группой и организованной преступностью, допустимо только тогда, когда происходит объединения группы лиц для достижения общих преступных целей, а именно в случаи «соучастия». В данном случаи характерные этапы возникновения этнических преступных групп и последующая реализация задуманного преступления, определяются за счёт, единоначалия управления такой группой и осознанием ее членами единства преступной цели. Именно при соблюдении данных условий, наличие единства преступной цели и централизованное руководство этнической преступной группой подкрепленное, общностью национального менталитета, единым пониманием и толкованием моральных и нравственных принципов, религии, языка, руководящий такой группой получает необходимую степень доверия, и подчинения внутри группы. А основой для соблюдения всех перечисленных условий, является абсолютное признание группой этнической «аутентичности» своего лидера. Оперативно- следственная практика позволяет нам утверждать, что совсем не все члены этнической преступной группы должны следовать данному принципу, достаточно осознание данного факта лицом, имеющим авторитет среди других членов этнической группы. Но есть и исключения, когда, такой человек может быть и не из членов преступного этнического сообщества (лидеры этнических общин, старейшины, представители духовенства, руководители крупного полу легального бизнеса, этой же этнической группы, где этнос занимает доминирующие позиции). В конкретном примере особенность реализации доверия, способная повлиять на единство мотивов и цели преступной деятельности этнической группы, определена схожестью нравственных, моральных, религиозных взглядов, особенностью восприятия жизненных принципов конкретной этнической группой, что безусловно доминирует над просто понятием «доверие», а соответственно и степенью сплоченности членов этнической группы выработанной только при помощи социальной идентификации. В данном случаи в полной мере расшифровывается система и структура преступной этнической группы, выявляются ее доминирующие члены, общие цели и мотивы создания. При этом определяются индивидуальные качества, способности, возможности не только каждого по отдельности членов группы, но и ее лидера, исходя из принципа единства этнического происхождения. Этническое единство членов этнической преступной группы, является объединяющей категорией. А понятие «объединяющая» в данном контексте расшифровывается как относительно добровольное участие и добровольное подчинение прежде всего лидеру группы, а потом уже интересам самой этнической группе. Данный факт определен тем, что преступная мотивация и цель участников этнической группы, консолидирована особенностями конкретного этноса, выраженном в культуре, языке, религии, традициях, в конце концов в защите интересов прежде всего своей этнической принадлежности. В ходе исследования мы пришли к выводу, что проявляется определенная логика в выстраивании процесса образования этнических преступных групп и сообществ. Объективное содержание которой находится в непосредственной связи с фактическим осознанием членами этнической группы единства всех ее участников, а именно национальность, язык, культура, религия, родственные отношения. Важно понимать, что система и структура организованных преступных групп в основе формирования, которых, заложены иные принципы и «понятия», чаще видоизменяется и трансформируется, чем группы в основе которых заложен принцип этнической идентичности. Мы полагаем, что от внутреннего содержания определения «устойчивость и организованность» этнических преступных групп, необходимо четко разграничить, такое определение как «преступное сообщество», «преступная группа» созданные на основе применяемых криминальных «понятий» членов данного сообщества. Здесь по факту прослеживается признание всеми членами преступной группы единства криминальных традиций, «понятий», уголовной лексики, а также признанных в уголовном сообществе способов и методов самоутверждения. Исследуя закономерности образования различных видов преступной деятельности, мы приходим к заключению, что само существование такого разделения на специализации, обязано своему появлению, наличию самой организованной преступности. При этом видоизменяясь, прогрессируя, в тесной связи с преступностью и в итоге сформировалась в устойчивую систему, со своими правилами и методами реагирования, как на внутренние, так и на внешние угрозы. Обозначенные положения являются неоднозначными, в одном случаи это способы противодействия по отношению к правоохранительной системе, в другом контрмеры в отношении своих коллег по криминальной деятельности, представляющихся для них конкурентами. Между тем криминальная ориентация в организованной преступной деятельности, всегда идет параллельно с общими принципами поступательного развития преступности в целом и во

DOI:10.26104/NNTIK.2019.45.557

НАУКА, НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ИННОВАЦИИ КЫРГЫЗСТАНА, № 7, 2021

всех ее современных проявлениях в том числе и в такой ее части, как организованная этническая преступность. Мы полагаем, что изучение данной проблемы, необходимо проводить путем криминологического анализа, классической теории зарождения и развития организованной преступной деятельности, сосредоточив при этом основное внимание на предмете научного исследования в контексте специфики криминальной специализации этнических преступных групп и сообществ. Это нам позволит сделать выводы о логических закономерностях образования криминальной специализации, мотивах и целях этнических преступных групп. Определенность и однозначность такого выбора этническими преступными группами не бывает спонтанной, в данном случаи помимо обще криминальных мотивов т.е. получение выгоды, присутствует фактор этнической особенности, выраженный в отношении к моральным, нравственным принципам, рациональности, родственным связям, соседство с государствами на территории которых проживают схожие по языку, культуре, традициям народы. Так, по мнению Кулыгина В.В. представления о добре и зле, хорошем и плохом, справедливом и несправедливом, правде и неправде исторически являются первичными психическими структурами - архетипами и в этом качестве образуют фундамент уголовно-правовой ментальности. В процессе этногенеза и культурно-исторического развития эти архетипы наполняются специфическим содержанием, образуя стандарты и стереотипы уголовно-правового поведения, принятого в данной этнокультурной среде [5]. По нашему мнению, изучение и анализ содержания таких «понятийных» норм криминальной субкультуры, полностью способно обосновать причины слияния возникающие при ориентации на разнообразие и разностороннее проявления преступной деятельности.

Литература:

- Касьяненко М.А. «Криминологические особенности и основы противодействия организованной преступности с признаками этнической идентичности»: канд. юрид. наук: 12.00.08 / М.А. Касьяненко. Москва 2011. С. 99.
- Уголовный Кодекс Кыргызской Республики от 2 февраля 2017 г. №19 (введен в действие Законом КР от 24 января 2017 г. №10 с января 2019 года) гл.7 С. 44.
- 3. Электронный ресурс: nsc mail @stat.kg 2020
- Уголовный Кодекс Кыргызской Республики от 2 февраля 2017 г. №19 (введен в действие Законом КР от24 января 2017 г. №10 с января 2019 года) С.311; С.313.
- 5. Кулыгин В.В., Этнокультура уголовного права.: Автореф. дис. д-ра юрид.наук.- Владивосток, 2003. С.7.
- Кочконов Б.Б. Виды и оперативно-розыскные признаки этнической преступности. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана, №4, 2021. – С. 279-283.
- Кочконов Б.Б. Правовые и социальные организационные меры предупреждения этнической преступности в Кыргызской Республике. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана, №4, 2021. – С. 284-287.